

УДК 342

**ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ,
ЕГО ПРИНЦИПЫ И ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ****А.В. РОМАНЕНКО***(Представлено: ст. преп. А.В. ВАЛЕВКО)*

Избирательное право является одним из главных прав граждан, механизмом регулирования политической жизни страны, а также способом определения дальнейшей политической культуры общества. Именно поэтому гражданам важно знать не только общие и основные положения, которые касаются данного права, но и его особенности. Также необходимо выявить проблемы, которые существуют в сфере избирательного права, и определить способы их разрешения.

Само понятие «избирательное право» в законодательстве Республики Беларусь не установлено, однако оно было определено доктринально. Существует множество вариаций определения данного понятия. Однако все они схожи между собой. Так, например, было определено, что избирательное право понимается в двух смыслах: в объективном и субъективном. В объективном смысле – это «система правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с выборами представительных органов власти и должностных лиц в государстве» [1]. В субъективном смысле – это «гарантированное государством право граждан участвовать в выборах представительных органов государственной власти и местного самоуправления и должностных лиц в государстве» [1].

Избирательное право в нашей стране может быть прямым и косвенным. В качестве прямого избирательного права представлено право граждан избирать Президента Республики Беларусь, депутатов Палаты Представителей, депутатов местных Советов депутатов [2]. Косвенное избирательное право представлено избранием членов Совета Республики на заседаниях депутатов местных Советов депутатов базового уровня каждой области и депутатов Минского городского Совета депутатов [2]. В данной статье будет подробно рассмотрено избирательное право граждан, следовательно, прямое избирательное право.

Основополагающим источником избирательного права в нашей стране является Конституция Республики Беларусь. Она обладает высшей юридической силой по отношению к иным актам законодательства [3]. Что касается конкретно избирательного права, то Конституция регулирует данный вид отношений в нескольких аспектах. Например, закрепляет принцип народовластия, что означает принятие участия граждан в политической жизни страны как непосредственно, так и через выборные органы [4].

Более подробно основные положения Конституции Республики Беларусь в сфере избирательного права были урегулированы в Избирательном Кодексе Республики Беларусь. В данном нормативно-правовом акте определяются основные понятия, принципы избирательного права, правила проведения выборов, референдумов и иные положения, регулирующие избирательное право в нашей стране [1]. Избирательный Кодекс Республики Беларусь является кодифицированным нормативно-правовым актом, который включил в себя как все основные положения избирательных отношений, так и особенности реализации их и гарантии.

Что касается иных актов законодательства, регулирующих избирательное право, то к ним относятся различные указы и декреты Президента Республики Беларусь, решения Конституционного Суда, решения местных исполнительных и распорядительных органов по созданию избирательных комиссий и иные [1]. Данные нормативно-правовые акты являются уточняющими по отдельным вопросам избирательных отношений и обладают наименьшей юридической силой по отношению к Конституции Республики Беларусь и Избирательного Кодекса Республики Беларусь [3].

Принципы избирательного права – это основополагающие нормы, которые являются фундаментом и основой для правового регулирования избирательных правоотношений и нормотворческого процесса в этой сфере [2]. Принципы избирательного права законодательно закреплены в нормативно-правовых актах различных стран, в том числе в Конституциях этих стран. Республика Беларусь не является исключением. В ст. 38 Конституции Республики Беларусь, про которую говорилось ранее, закреплены принципы избирательного права нашей страны. А конкретно:

- 1) Свободные выборы;
- 2) Всеобщие выборы;
- 3) Равные выборы;
- 4) Прямые или косвенные выборы;
- 5) Тайное голосование [4].

Принципы избирательного права были раскрыты в Конституции Республики Беларусь и в Избирательном Кодексе Республики Беларусь, где данным принципам выделена глава 2 «Основные принципы избирательной системы, проведения референдума». Следует рассмотреть каждый принцип в отдельности.

Как известно, Республика Беларусь является демократическим государством (ст. 1 Конституции Республики Беларусь) [4]. Одним из признаков демократии как политического режима является свобода выборов, где граждане сам, без давления, принимают решение на выборах [5]. Сущность принципа свободных выборов определена в ст. 65 Конституции Республики Беларусь, где сказано, что «избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать» [4]. Также данная формулировка принципа свободных выборов была применена в ст. 5 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. Стоит отметить, что из данного принципа следует, что никто не может оказать воздействие на гражданина Республики Беларусь для принуждения его к участию на выборах и высказывания своей политической воли [1].

Следующий принцип – принцип всеобщности выборов. Он отражён в ст. 64 Конституции Республики Беларусь и в ст. 4 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. В данном принципе предполагается, что избирательным правом наделены не все, то есть существуют некоторые ограничения. К таким ограничениям относится, в первую очередь, возраст: право избирать имеют граждане, достигшие 18 лет [4]. Также в выборах не могут принимать участие лица:

- 1) признанные судом недееспособными;
- 2) содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы;
- 3) в отношении которых избрана мера пресечения – содержание под стражей.

В остальном говорится, что пресечение по иному признаку, не предусмотренному законодательством, не допустимо [4].

Принцип равных выборов закреплён в ст. 66 Конституции Республики Беларусь и в ст. 6 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. Там сказано, что «избиратели участвуют в выборах на равных основаниях» [4]. То есть они не имеют перед друг другом никаких преимуществ, включаются в списки один раз и могут проголосовать только один раз. Данный принцип не может полностью реализовываться только потому, что невозможно создать округа с одинаковым количеством избирателей, хотя в большинстве случаев стараются сделать округа максимально равными [1].

При прямые и косвенные выборы говорилось ранее. Прямое избирательное право закреплено в ст. 67 Конституции Республики Беларусь и в ст. 7 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. Косвенное избирательное право закреплено в ст. 8 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. В одном случае граждане избирают лиц на определённые должности, в другом граждане избирают выборщиком, которые, в свою очередь, избирают депутатов и иных должностных лиц [1].

Принцип тайного голосования нашёл своё отражение в ст. 68 Конституции Республики Беларусь и в ст. 9 Избирательного Кодекса Республики Беларусь. Он означает, что «контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещается» [4]. В процессе голосования на бюллетене не помечается, кто проголосовал, также голосование происходит в специальной кабине или в определённом месте, где недопустимо присутствие посторонних лиц.

Подводя итог анализированного материала, стоит отметить, что принципы избирательного права закреплены на законодательном уровне, даётся конкретное их определение, отмечаются некоторые ограничения и особенности реализации. Это означает, что законодательством избирательное право урегулировано и избирательная система имеет чёткую определённость.

ЛИТЕРАТУРА

1. Альфер, С.А. Избирательное право Республики Беларусь : пособие для студентов вузов / С.А. Альфер. – Минск : Тесей, 2010. – 344 с.
2. Избирательный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 февр. 2000 г., № 370-3 : принят Палатой представителей 24 янв. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 31 янв. 2000 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 4 июня 2015 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
3. О нормативно-правовых актах Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 10 янв. 2000 г. № 361-3 : в ред. от 2 июля 2009 г. № 31-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
4. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. Референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 11-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2005. – 64 с
5. Скакун, О.Ф. Теория государства и права : учеб. пособие / О.Ф. Скакун. – Харьков, 2000. – 704 с.